

Из летописи военных лет

Герой-пограничник

ЕСТЬ на одной из тихих улиц Равы-Русской сад, где могучие дубы и липы заслоняют своей тенью зеленый холмик. Надпись на обелиске гласит:

«Здесь похоронен пограничник, старший лейтенант Марк Степанян, павший смертью храбрых в боях с немецко-фашистскими захватчиками 25 июня 1941 г.»

Кто же такой Марк Степанян? Почему так ухожен и всегда усыпанный свежими цветами этот холмик?

В местной школе-интернате создан музей пограничной славы. Ее воспитанники выявили много до толе неизвестных участников обороны города. В числе их был и старший лейтенант Марк Степанян. Школьники связались с его родственниками, узнали через них подробности о жизни и военной службе героя-пограничника.

В музее был оборудован специальный стенд, посвященный Марку Михайловичу Степаняну. Его же именем назван и пионерский отряд.

...В далекой от Равы-Русской Нахичеванской АССР раскинулось пограничное село Ленинабад. Здесь, в семье крестьянина-бедняка, 15 октября 1912 года родился Марк Степанян. Семья была большая: три брата и сестра.

Зародившаяся новая жизнь пробивала себе дорогу в жесточайшей классовой борьбе и побеждала. Немалая заслуга в этом принадлежала молодежи села, признанным вожаком которой был Марк. В 1927 г. он избирается секретарем комсомольской организации. Силами молодежи строятся школа (сейчас она носит его имя) и клуб.

Большой любовью и уважением пользовался Марк у односельчан. В 1936 г. Марка призывают в Советскую Армию. В райвоенкомате он просит зачислить его в пограничные войска: ведь он жил в пограничной полосе, у него имелся опыт борьбы с нарушителями границы. Нередко Марк со своими комсомольцами приходил на помощь пограничникам. И юноша по-

любил их нелегкую, полную опасностей и риска жизнь.

Его желание сбылось—он был направлен в военно-пограничное училище.

Став кадровым офицером-чекистом, Марк неустанно повышал свои знания, обогащал опыт. Терпеливо и настойчиво занимался с подчиненными. Всегда внушал им, что граница не знает покоя, что она всегда является действующим фронтом.

Фашистская Германия вероломно напала на нашу Родину. Война застала старшего лейтенанта пограничных войск Марка Михайловича Степаняна в должности помощника комиссара по комсомольской работе Рава-Русского пограничного отряда. Там же находились его жена и дочь.

В четверть пятого утра 22 июня 1941 г. Рава-Русский пограничный отряд был поднят по тревоге.

Вдоль пограничной полосы бушевал огонь. Воздух сотрясался от воя снарядов и свиста пуль.

Марк Степанян, торопливо прощаясь с семьей, велел жене скрыться с дочкой в лесу. Забегая вперед, скажем, что через 17 лет после этих событий пионеры Рава-Русской школы-интерната разыскали семью героя-пограничника. Она живет в настоящее время в г. Краснодаре. Дочь Светлана учится в медицинском институте.

Как ни внезапно было нападение гитлеровских захватчиков, оно не внесло паники в ряды пограничников. Они смело вступили в неравный бой и не отступали ни на шаг, давая возможность располагавшимся поблизости регулярным частям Советской Армии занять оборонительные рубежи.

Во второй половине дня И-ская стрелковая дивизия предприняла контратаку и отбросила гитлеровцев. Пограничники действовали совместно с регулярными частями. В последующие дни атаки гитлеровцев становились все яростнее и чаще. Фашисты стремились во что бы то ни стало завладеть Равой-Русской, лежавшей на пути ко Львову.

Советским воинам приходилось трудно. Бои шли у самых ворот города. Северную окраину его обороняла группа капитана Прихно, западную—группа, которой командовал старший лейтенант Марк Степанян.

Укрывшись в неглубоком овра-

ге, Марк говорил бойцам: «Стрелять только по моему приказу. Больше выдержки!».

Он не договорил. Цепи немцев двинулись навстречу по желтеющему морю пшеницы. Гитлеровцы шли в полный рост, стреляя на ходу из автоматов.

Фашисты перевалили через бугор, ускорили шаг. «Пора»,—решил Степанян и, подняв руку, скомандовал: «Огонь!».

Дружный залп пограничников остановил гитлеровцев, прижал их к земле. Еще немного, и враг повернул вспять. Марк привстал, выпрямился: «За Родину, вперед!».

За командиром бежали бойцы. Бежать было тяжело, ноги путались в густой пшенице, скользили. Нещадно палило солнце. Степанян выкрикивал команду по-армянски. Знающие Марка рассказывают, что в минуту сильного волнения он переходил на родной язык. Отбросив врага, пограничники стали закрепляться на новом рубеже. Вечерело. Окрашенная лучами заходящего солнца пшеница казалась оранжевой.

Вдруг небо озарилось. За лесом метнулись багровые сполохи разрывов. Немцы предприняли массированный артобстрел позиций советских войск.

—Приготовиться! Скоро последует атака,—предупредил старший лейтенант.

Пограничники увидели в ярком свете ракет гитлеровцев. Но сейчас они лезли напролом, не приги-

баясь, истошно кричали «Рус, сдавайся!». Три атаки отбила в эту ночь группа Степаняна.

На рассвете снова загрохотали пушки. После ожесточенной артподготовки немцам, наконец, удалось прорваться к западной окраине Равы-Русской. Однако подоспевшая на помощь защитникам города стрелковая часть преградила врагу дальнейший путь.

В цепях наступающих советских войск тут и там мелькали зеленые фуражки пограничников. Степанян, как всегда, был впереди. И тут осколок мины сразил отважного воина.

Утром 25 июня боевые товарищи Степаняна отдали последние почести любимому командиру и товарищу.

На траурном митинге над могилой героя прозвучала песня-клятва, сложенная его товарищами.

Мы чтим твою память, любимый товарищ,

Вовек не забудем тебя!
Враг будет развеян, разбит,

И изгнан с земли навсегда!
Давайте споем же, товарищи,

Песню,
Пусть песня летит по степям,
Над Равою-Русской, землей

украинской,
Где храбрый лежит Степанян!

Говорят, что это была первая песня о героях Великой Отечественной войны.

Рава-Русская, земля украинская! За твоё счастье, за свободу Родины отдал свою жизнь бесстрашный сын солнечной Армении.

Е. СУЛЕИМАНЯН,
полковник запаса.